

Конкурс «Галерея памяти героев и жертв Великой Отечественной войны»

Выполнил слушатель группы 73Ср
переподготовки по специальности
«Социальная работа»
Пархоменко Людмила Владимировна

Мне писать об этом страшно:

Жизнь прожив средь звонкой тишины,

Посвящать слова свои прекрасным

Людям, не вернувшимся с войны!

Мы живем в мирной свободной стране. Над нами голубое небо, яркое солнце. О войне мы знаем из книг, кинофильмов, да из воспоминаний ветеранов. О ней также напоминают наградные листы, письма-треугольники, другие документы военной поры, фотографии, которые бережно хранятся в семейных альбомах. В нашей семье на протяжении многих десятилетий свято хранят память о родных, которые принимали участие в Великой Отечественной войне, помнят о тех, кто положил свою голову на алтарь Победы.

Так, прадед моего мужа по материнской линии Филипп Лукич Давыдов, уроженец деревни Вишни, был призван на фронт с первых дней войны. Ему в то время не было и 30-ти лет. Он любил жизнь, свою жену и детей, землю, которую пахал и растил на ней хлеб. Но, оставив все, взял в руки оружие, ушел защищать Родину. К большому сожалению, как воевал прадед, как погиб, где похоронен – неизвестно. Прабабушке Ефросинье Петровне, которая осталась молодой вдовой с тремя маленькими детьми на руках, пришло извещение, что ее муж пропал без вести. В районной книге «Память» в списках пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны есть фамилия Филиппа Давыдова.

Когда началась Великая Отечественная война второй прадед моего мужа по отцовской линии Иван Егорович Пархоменко по возрасту и по состоянию здоровья был призван не на военную службу, а на тыловые работы. Он был направлен на Урал в город Нижний Тагил, где работал в железнодорожном депо при металлургическом заводе. Военная техника, которую производили в тылу, затем громила врага на фронте. В нашей семье вспоминали такую интересную историю. Молодой земляк Ивана Егоровича Федор Фирсов сражался с врагом на боевой машине – танке. И как-то он приехал в Нижний Тагил, чтобы получить новую технику. За тысячи километров от родного дома земляки встретились. Вот радости-то было!

Все годы войны прадед трудился для фронта, во имя Победы. И только когда наступил долгожданный мир, воссоединился с родными.

Двое из шести сыновей Ивана Егоровича участвовали в Великой Отечественной войне. Старший, Тихон, с октября 1942 года служил в составе 225-го стрелково-артиллерийского разведдивизиона в должности дальномерщика. А с 1944 года находился в составе 189-го полка Северного флота. Части противовоздушной обороны оказывали противодействие гитлеровской авиации, обеспечивали бесперебойную работу морских и сухопутных коммуникаций на Севере страны.

За участие в героической обороне Советского Заполярья краснофлотец Тихон Пархоменко Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 декабря 1944 года был награжден медалью «За оборону Советского Заполярья». Лишь в марте 1947 года Тихон Иванович был демобилизован.

Как самые ценные реликвии хранят дети и внуки Тихона Пархоменко наградные удостоверения, орден Отечественной войны второй степени, юбилейные медали, которых был удостоен их отец и дед.

Наиболее трагичная судьба второго сына Ивана Егоровича – Леонида. Ему не было 18, когда он ушел защищать свою землю. Прощаясь с родными, земляками, он говорил своей юной соседке Зине Усовой:

– Ты только дождись меня. Когда разобьем фашистов и я вернусь, то обязательно на тебе женюсь.

К слову, Зинаида Кузьминична Усова, став взрослой, вышла замуж за младшего брата Леонида – Василия.

Леонид воевал, был тяжело ранен. Лежал в военном госпитале в городе Брянске. Проводывать сына туда ездила его мать Акулина Петровна, где пробыла почти месяц. Леонид, залечив раны, снова стал в строй. В составе 90-го стрелкового полка он участвовал в освобождении от немецко-фашистских захватчиков стран Западной Европы. Родным в деревню Подрайск Костюковичского района Могилевской области прислал небольшое письмо, а также фото. На нем запечатлен молодой солдат в шапке-ушанке с красной звездой, с открытым взглядом светлых глаз и едва заметной улыбкой на лице. Снимок был сделан в зимнее время, а по весне семья получила еще одно письмо. Леонид сообщал, что он уже находится на территории Германии, где в эти дни идут ожесточенные бои. «Загоняем ненавистного врага в его логово. Будет обидно погибнуть сейчас, когда наша победа близка уже», – писал он. Вот еще строки из письма: «Родные мои, так хочется жить! Так хочется вас всех увидеть, обнять!»

Это письмо было последней весточкой от солдата. Не довелось ему дожить до светлого дня Великой Победы. О смерти Леонида первым семье сообщил в письме его друг и однополчанин Степан Савченко. Вот строки из письма, которое на протяжении десятилетий бережно хранят родственники Леонида Ивановича. «Здравствуйте, дорогие товарищи! Примите от меня привет и лучшие пожелания в вашей жизни. Конечно, я сообщу вам очень неприятную новость. 20 апреля ровно в 7 часов утра мы пошли в наступление южнее города Франкфурта, вследствие чего я потерял любимого

единственного друга Леонида Ивановича. Погиб он геройской смертью, хотя очень хотел жить. Перед этим он был вместе со мной, как чувствовал, мы обнялись и оба заплакали. Мы чувствовали разлуку. Ну что же, дорогие, знайте, что за его смерть мы отомстили. Мы шли на врага и мы его разбили. Дорогие мои, ваш сын не дожил всего 20 дней до конца войны. Убит он вблизи г. Франкфурта в д. Мариендорф».

Позднее семья получила похоронку. «Известите гр. Пархоменко Акулину Петровну, проживающую в Костюковичском районе, Мошевского с/совета о том, что ее сын, командир отряда, сержант Пархоменко Леонид Иванович, в бою за Социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, погиб 20 апреля 1945 года и похоронен с отданием воинских почестей на Братском кладбище гор. Цибинген, провинция Бранденбург (Германия)», – сообщалось в извещении командира 90-го стрелкового полка.

И только намного позднее стало известно, что Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 апреля 1945 года Леонид Пархоменко был удостоен медали «За боевые заслуги», которую он так и не получил. Медаль вручили родным лишь через 46 лет, в 1991 году.

На одной из плит Мемориала погибшим в годы Великой Отечественной войны в г. Костюковичи высечена и фамилия Пархоменко Леонида Ивановича. Прах же его покоится в далекой чужой стране на Братском кладбище. Несколько лет назад родственники побывали на его могиле, поклонились праху погибшего, возложили цветы...

Мы не вправе забывать тех, кто сложил свои головы во имя мира. Мы благодарны за совершенный ими подвиг. В то страшное для страны время наши прадеды, деды были значительно моложе нас, сегодняшних, но они решительно вступили в неравную схватку с врагом. И одолели его, одержали Великую Победу. Ценой собственной жизни. А им так хотелось жить!

На снимке: Леонид ПАРХОМЕНКО.



Леонид ПАРХОМЕНКО.

Фото из семейного архива.